

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Ejemplar 10 céntimos

Toda correspondencia

Calle de Sagasta, núm. 45

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población un mes. Ptas. 2
Fuera de la población, trimestre. 7'50
Ejemplar atrasado, 20 céntimos

Anuncios y noticias
según tarifa

Año XII

Alicante: Sábado 10 de Mayo de 1924

Num 3797

Firmas de EL LUCHADOR

La tradición de la Amnistía

Por PEDRO DE RÉPIDE

La amnistía es en España tradición aunque es de desear que en las nuevas manifestaciones de este noble y generoso ejercicio de perdón y olvido no se siga por completo la senda tradicional, y ese cordial rasgo del poder se manifieste tan ampliamente y sin distinguos como cumple a una época que aparece como completamente renovadora.

Cuando Carlos V en Aquisgrán, según el precioso texto del padre Hugo, solicita consejo de la sombra de Carlomagno, dice muy luego lo que la voz augusta y legendaria le responde:

«Par ou, je vous ai dit, faut il que je com mence?»
«vous m'avez répondu: mon fils, par la cle mence.»

Después, y fuera de la literatura, el propio César, pasada la gloriosa fecha de Villalar, perdona también, pero no a todos como en Hernani. Su perdón está restringido y hace múltiples excepciones que desvirtúan la generosidad del hecho. Si Carlos V ampliamente generoso, menos ser su hijo cuando se vio se le exigía go caso de ejercer tal virtud. Pero al fin, tiempos eran aquellos en que la soberanía absoluta estaba en toda su fuerza y esplendor, y lógica la actitud de aquellos príncipes cesaristas que la defendían.

Asombra, sorprende y maravilla ver lo despacio que anda la historia y cómo a veces vuelve a pasar por puntos parecidos con lo que parece que desanda lo andado. Después de la amnistía de María Cristina hubieron de ocurrir en nuestra patria tales y tan varias conmociones, aparte de la guerra civil de los siete años, que en 1846, un ansia de afirmar la paz y concordia entre los españoles, lo cual no había de conseguirse por desgracia en todo el reinado de la joven Isabel, y algún tanto más, en el desahogado siglo XIX, que un gran deseo de olvidar los sucesos pasados era lo que animaba a todos los ciudadanos en aquel año supradicho. Se había ido la gobernadora, había sido regente Espartero. Ocurrieron los sucesos de Octubre de 1841. El regente no consiguió afirmarse en su puesto. Vino el acontecimiento de la torrejonada. Volvió Cristina. Corrió la sangre de los enemigos de Narvaez, y se engrandeció el martirologio de la libertad.

En 1846 escribía fray Gerundio su «Teatro social» y allí, donde burla burlando va dejando marcada con su sátira toda la vida española de aquel tiempo, pone en uno de sus artículos a españolísima figura de Pelegrín, tratando de las recientes amnistías, y refiriendo el caso a su intranquila patria. Pío IX, flamante pontífice entonces, acababa de conceder un decreto de perdón en favor de los procesados, emigrados, y presos por delitos políticos, y el buen lego se entusiasmaba diciendo: «Gracias a Dios, mi amo, Bendito sea Dios, que tenemos un Papa liberal». Claro es que hubiera sido de oír la opinión de Pelegrín, a partir de poco tiempo después, pero es verdad que Martí Ferrétti, que había sido masón como tantos hombres insignes de sus días, llevaba todavía cuando sucedió a Gregorio XVI, algo del aire de la calle y

de las corrientes de su siglo, que pronto habían de estancarse en la solemidad de las estancias vaticanas.

Y Pelegrín preguntaba a su amo: —El Gobierno de España ¿es católico cristiano?

—¡Pues no ha de ser! ¡Vaya unas preguntas que tienes!

—Pues si es católico cristiano ¿por qué no sigue el ejemplo del Santo Padre, y por qué no da también una amnistía, y así le aplaudirán y bendecirán como al papa?

—Eso es lo que yo no podré decirte Pelegrín. Lo que podré decirte es que hasta el emperador de Rusia, hasta el mismo emperador de Rusia, se prepara a dar una amnistía a los polacos de la revolución del año 50. Que por eso y otras cosas te dije que mientras las naciones más antiguas en la carrera de la libertad van retrogradando, los países más atrasados van dando pasos hacia ella. Lo cual es un viceversa internacional muy notable.

Y he aquí que al cabo de los años, cuando el papa lleva mucho tiempo de no ser soberano, y Rusia carece ya de autócrata, la misma pregunta de Pelegrín sigue en España tan actual como en 1846.

Pero volvamos a decir que aunque la amnistía es tradicional en España, hace falta comenzar en esto también tradición nueva, y que la próxima que veamos y aplaudamos no sea una amnistía tradicional, sino tan clara y amplia que responda a la época en que vivimos, y en querer sustraerse a la cual, puede estribar el mas enorme y perjudicial de los errores.

Era en 1824, Europa, en la enorme conmoción que siguió a la revolución francesa, modificaba su vida y sus procedimientos políticos, y hasta el propio monarca restaurado Luis XVIII intentaba gobernar todo lo democráticamente que sus propios leales y su implacable atavismo familiar le consentían. Al fin, él murió siendo rey; pero su hermano Carlos X sufrió el castigo de no haber atendido a la realidad de su época. Y en 1824, a pesar de las corrientes europeas, Fernando VII, después de «los tres mal llamados años» inicia aquellos tremendos días de terror que ponen espanto en quien los recuerda a través de las páginas de la historia. Pero un sentimiento de justicia y de clemencia, influido algo por aires de fuera y otro poco por los ministros Ofalia y Cruz, hizo que se preparase aquella célebre amnistía fernandina, que resultó más cruel por su ironía que los mismos cadalsos que a la vez se alzaban en todos los lugares de la península.

El rey aceptó el principio de amnistía. Y ahora justamente ha hecho un siglo, el día 1 de mayo de 1824, firmaba en Aranjuez el decreto. Pero tal suerte de excepciones había puesto en la obra de sus secretarios que resultaba una más de las falacias fernandinas. No solo hacia una larga lista de personas que habían combatido materialmente por la Constitución, sino que castigaba la palabra o la sospecha de pensamiento y excitaba en aquella mismas páginas que debían de ser de clemencia, al espionaje y a la delación. Y así aumentó la fronda

BEBA USTED SIDRA EL ASTUR

sa selva de horcas que ensombrecía con sus lúgubres frutos la tierra de España. El 11 de Julio es Ofalia sustituido por Zea Bermúdez, y el 21 del mismo mes como complemento sin duda al famoso decreto de amnistía, es cuando Fernando VII dicta en Sacadón su real cédula determinando el juicio de purificación de todos los catedráticos, excluyendo de sus cátedras a todos los que hubieran pertenecido a la milicia nacional voluntaria y procurando para saneamiento moral de las Universidades que desapareciera de ellas lo que en la exposición de 11 de abril de 1821 llamaron los profesores de la Universidad de Cervera la peligrosa novedad de discurrir. Si la amnistía es tradicional en España. Pero cuando todo se renueva, también es conveniente variar y renovar la tradición. Pedro DE RÉPIDE (Prohibida la reproducción).

Rápida

Es un hecho sencillísimo y, sin embargo, sugiere un comentario que consideramos oportuno. Cuantos hayan viajado por la línea de Madrid habrán visto en Venta la Encina y en Albacete unos hombres que os ofrecen navajas y puñales; los llevan en un cinturón, en la faja, en los chaquetones. Pues, bien recientemente dos de estos vendedores, sea por rivalidades del negocio ó fuere por otra causa, riñeron, llegaron a las manos, se abofetearon. Y lo notable del caso es que antes de acometerse se quitaron las fajas, cinturones y chaquetones donde llevaban las armas. Resultaron ambos ensangrentados por arañazos y mordiscos, pero no hicieron uso de los instrumentos cortantes y punzantes que en gran cantidad llevaban. Cuando fueron separados y se calmaron, recogieron su mercancía y cada uno marchó por su lado pregando su mercancía con la acostumbrada voz baja y grave: ¡Cuchillos, navajas y puñales de Albacete! Esos hombres debían ser objeto de una recompensa por su nobleza, por no haber querido hacer uso de las armas ni aun al verse ensangrentados. X.

UN FUNCIONARIO

¿Le conocéis? Si, porque todos habéis contemplado estos días su retrato dado a la publicidad periódica. Además, le conociais. Su conocimiento os producía un ligero sacudimiento nervioso de supersticioso terror, y un anhelo vago de curiosidad os ha hecho preguntar mil veces: ¿quién será este misterioso personaje? Su popularidad, recorre de largo en largo, como una ráfaga de huracán el ambiente; luego pasa, se esfuma, se desvanece como una sombra. Pero queda su esencia de fantasma flotando como una pesadilla.

Es el ejecutor de la justicia; el vulgo le llama el verdugo; él, se dice un funcionario del Estado.

La imaginación popular, ingenua, sencilla y grandiosamente impulsiva forja la ficción del verdugo. Como la de un ser monstruoso apocalíptico. Le creó un ente de leyenda, dragón de cien brazos y cincuenta cabezas como los titanes y devorador como las Quimeras. Un ser amalgamado a un espíritu de ultratumba, compinche de demonios, que juega con la muerte, como un domador con los cachorros.

No es nada de esto. El ejecutor de la justicia, no tiene nada de monstruo, ni nada de demonio. Es un hombre como todos los hombres en su apariencia externa, y, por dentro, en los dominios oscuros de la psiquis, no ofrece tampoco complejidades misteriosas. Muchos se le parecen, o por mejor decirlo, es un tipo psicológico que podría constituir una especie, más no constituye un género, ni mucho menos una quinta-esencia.

Es sencillamente un hombre vulgar, excesivamente vulgar al que corresponde un puesto en el escalafón.

¿Os habéis fijado bien en su retrato? No muestra el prejuizado aspecto feróz que se le supone. Tiene más bien un aspecto patriarcal de taber-

nero acomodado, a quien el vicio y la degradación de los demás hace posible su profesión. Por eso sonríe; no es cruel su sonrisa, no es siniestra. Es una sonrisa perfectamente definida, de extrema ironía, los ojos entornados dan la expresión completa, se burla del terror o del desprecio que pueda inspirar a los supersticiosos que no comprenden el valor de su función social, se burla o se resigna, porque la mirada que no dejan sorprender sus ojos entornados revela también una defensiva desconfianza. Sus bigotazos son también de una vulgaridad desconcertante. Solo un detalle se destaca: su mano. Es una mano fornida; no parece hecha de huesos y de músculos; más bien de madera, o de hierro mejor. Es también una mano que inquieta, descomunal, que cincuenta y dos veces ha aprisionado a la muerte y la ha arrastrado imperativa obligándola a morder en el cuello inerte del reo.

Por lo demás no cabe pensar en el absurdo de que la repugnancia paralice su voluntad en el momento supremo. El no mata; él ejecuta. El no viola la ley; él la restablece por lo contrario. El cumple su misión y pondrá en ella todo el arte que su pericia y experiencia le concedan; tal vez, para ello, haya hojeada el tratado que Quincey urdió bajo la fiebre de una borrachera de ópio.

Y además... si no fuese él, sería otro, que la lucha por la vida ofrece voluntarios para todos los oficios. ¿No hay poceros que por buscar la vida encuentran la muerte en las hediondas profundidades de las alcantarillas? Y sin embargo parece incomprendible que hasta ese extremo pueda acuciar la necesidad. Todo lo resuelve el hábito, todo lo facilita y todo lo anula.

El invertido siente repugnancia la primera vez que atenta contra natura; la reiteración suavizará la repul-

EL AUTOMÓVIL CITROEN 5 H. P.

El más barato de coste. Consume únicamente CINCO LITROS POR CIEN KILÓMETROS. Completamente equipado, arranque eléctrico, con 5 ruedas montadas. Agente exclusivo para Alicante y su provincia. Ojo, no fiarse de ofertas de procedencias extrañas por tratarse de coches de segunda mano. JOSE MATAIX Sagasta, 66. ALICANTE

SOCIEDAD ANÓNIMA ESPAÑOLA DE LUBRIFICANTES

Aceites para automóviles "SPIDOLEINES," Importación directa de aceites minerales rusos y americanos
 Delegación y Depósito en Alicante: Avenida Ramon y Cajal, 13 (Antes Explanada de España)

una puerta de hierro ya instalada, Pesetas, 7.815'20. Total 25.269 pesetas 57 céntimos.

Obras en la Avenida de Mendez Nuñez.—Certificaciones de obras ejecutadas para la urbanización de dicha vía por los Contratistas señores Espuch y Partoja en los meses de enero a abril últimos, pesetas 35 525'51.

Material de Extinción de incendios.—Importe de la manguera adquirida en los meses de febrero y marzo, pesetas 2.381'45.

Cuántas provinciales.—Cantidades satisfechas desde el mes de enero, inclusive, al de abril; total 52.034 pesetas 34 céntimos.

Es enojosa siempre la lectura de cifras y el señor Alcalde no ha querido hacer más largo este apuntamiento para que no resulte molesto. Aspiramos a que se conozca su actuación y se le preste el asenso moral y material que requiere la labor que se impuso

Societe Algeriene de Navigation pour l'Afrique du Nord
 Charles Schiaffino & Cie
 ARGEL

Casa Central en Argel, Sucursales en París, Bougie y Orán

Línea del Lloyd Royal Belge de Amberes
 Para fletes y demás informes dirigirse a los señores: CHARLES SCHIAFFINO
 SUCURSAL EN ALICANTE. Paseo de los Mártires, 8, y San Fernando, 15.
 Telegramas y Telefonemas: Schiaffino.
 Teléfonos: Urbano, 87 Inter, 15 Apartado, 30

Deportivas

Balompí.—El partido de mañana entre el Valencia y el Natación.—Los dos equipos frente a frente

Mañana por fin veremos a los dos equipos más potentes de la región frente a frente.

El Valencia llega esta noche. Alneará a su nuevo gran equipo: Llago; Reyes, Garrobó; Marín, Reverter, Roca; Rino, Cubells, Montes, Martínez y Cordellat.

El Natación presentará el siguiente notable conjunto: Blau; Torregrosa, Samper; Such, Calatayud Candela; Rogelio, Ramón, Albaladejo, Valderama y Ortiz-Daniel.

El partido dará comienzo ambos días (pues el lunes se repite el encuentro) a las 6'15 y será arbitrado por Finning.

Estos partidos han despertado el natural entusiasmo, no solo en Alicante, sino tanto en Valencia como en toda la región, pues de todos es conocido, incluso en España en era que los dos grandes club de Valencia y Alicante se disputan la supremacía del football levantino.

Información telefónica

La tragedia del expreso El secreto de Piqueras

Navarrete, no disparó

Madrid.—La víspera de la ejecución de los reos Navarrete, Honorio y Piqueras, hallándose estos ya en celda, llamó el último mencionado al defensor del primero y le dijo.—Quiero hablar con usted; no quiero llevarme un secreto a la tumba...

El señor Matilla acompañó a Piqueras hasta el fondo de la celda y allí habló vivamente el reo largo rato mientras en la cara del defensor referido se reflejaba el asombro que le producía lo que aquel iba diciendo.

La tragedia

Parece ser que Francisco de Dios refirió con claridad y con toda clase de detalles la tragedia del expreso.

Nadie pensó que Teruel pudiese matar.

Piqueras aseguraba que no hubiera ido.

Dijo que Navarrete obró arrastrado por la influencia que en él ejercía Honorio. Este le había amenazado con motivo de la falsificación de una firma en unas letras.

También, contra lo que se había asegurado, era Donday el que ejercía gran presión sobre Navarrete.

La botella

No era de ellos la botella de coñac encontrada en el coche de la ambulancia.

La que ellos habían llevado fue media botella de coñac «Fundador», sin pantopón.

Fue Teruel el que dió muerte a Ors.

El trágico suceso se desarrolló cuando Piqueras y Navarrete iban asomados a la ventana izquierda del coche, mirando hacia la cabeza del tren: ambos se sintieron en ese momento azoradísimos.

El robo

Navarrete entonces se dedicó febrilmente a desbalar las sacas donde se guardaban los valores.

Teruel y Piqueras le ayudaron.

No es cierto que los golpes recibidos por Ors fueran dados con las tenazas de marchamar.

Teruel le golpeó con la culata de una pistola.

Hízole primero un disparo y estando Ors de rodillas le dió un golpe en la cabeza. Por esto se ha encontrado una pistola manchada de sangre.

Piqueras seguía creyendo que no hubiera sido preciso el crimen para realizar el robo.

Si hubiese pensado lo que iba a ocurrir nunca hubiese acompañado a Teruel.

A Piqueras no le hacía falta dinero: disponía de un ahorro de mil trescientas pesetas y con ellas se disponía a marchar a América.

Las cien pesetas de Carmen

Las cien pesetas que obraban en

poder de Carmen Atienza no se las dió Teruel.

Se las dió Piqueras de su peculio particular.

Las alhajas estuvieron escondidas en el tejado, pero de allí fueron sacadas por temor a que la lluvia las oxidase.

No debe faltar ninguna alhaja ni dinero. Si acaso algún título de la deuda por haberlo vendido Navarrete o persona de su confianza.

Ultima hora

(Conferencia de las cinco de la tarde)

Una fiesta palaciega

Diez y ocho monedas de oro

Madrid.—Con motivo de ser hoy el cumpleaños del Príncipe de Asturias, se celebró esta mañana en el Salón de Tapices de Palacio la tradicional misa de ofrenda.

Actuó el Patriarca de las Indias.

El Príncipe de Asturias depositó en una bandeja dieciocho monedas de oro, una más que años cumple.

Asistieron al acto los reyes don Alfonso, doña Victoria y doña María Cristina, las Infantas doña Isabel y doña Eulalia, los Infantes don Alfonso y don Fernando y la duquesa de Talavera.

Los militares felicitan al Príncipe

Una comisión de jefes y oficiales del Regimiento del Rey, presidida por el general Saro, estuvo en Palacio felicitando al Príncipe de Asturias por su cumpleaños.

La firma de los sargentos

En el álbum colocado en la portería, firmaron numerosos personajes y una comisión de sargentos en representación de las clases de la guarnición.

La mañana del Presidente Despacho ordinario

El presidente del Directorio general Primo de Rivera, despachó esta mañana con don Alfonso a la hora acostumbrada, poniendo a su firma varios Decretos.

En vísperas de otra ejecución

El obispo y los estudiantes piden el indulto de Colmenero

Madrid.—El obispo de Salamanca visitó esta mañana al rey solicitándole el indulto de Sánchez Colmenero condenado a muerte por aquella Audiencia.

A las once de la mañana acudió a Palacio una comisión de estudiantes de la Confederación Católica para visitar al Príncipe de Asturias al que rogaron se interesase, cerca de su padre, por el indulto de Colmenero.

Esta tarde la misma comisión visitará al presidente del Directorio con idéntico objeto.

La exposición del Automóvil Más de quinientas marcas y algunos modelos nuevos

Madrid.—A las once de la mañana se celebró en el Palacio de Hielo la inauguración de la Exposición Nacional del Automóvil.

Asistieron el rey, el marqués de Estella, el subsecretario de Gobernación, el duque de Viana, el Gobernador y el Alcalde de Madrid, el Cuerpo diplomático, jefes y oficiales de la guarnición y numerosas damas.

Don Alfonso, acompañado del comité organizador de la Exposición, recorrió los tres pisos deteniéndose, ante todo, frente a los stands, siendo recibido por los respectivos representantes de las casas expositoras.

El Monarca se interesó por toda clase de coches y motores nuevos, preguntando numerosos detalles acerca de los mismos.

En la exposición figuran más de

500 automóviles de diferentes marcas nuevas. Hay modelos de carrocerías modernas que han llamado poderosamente la atención.

Don Alfonso recorrió todas las nave, deteniéndose en la del Centro Electro Técnico y examinando con todo interés los coches construidos bajo la dirección de los ingenieros militares.

También examinó un facsimil de coche blindado que protege una instalación de radiotelefonía.

En dicha instalación tuvo ocasión el Monarca de oír los acordes de la marcha Real interpretada por una banda militar desde el campamento de Carabanchel, a donde se pasó avisó telefónico en el momento preciso.

A la una de esta tarde ha terminado la inauguración.

El Banco de Castilla

¿Calatrava? Bueno.—Dos querellas

Madrid.—Esta mañana se han presentado en el juzgado correspondiente de esta capital, dos querellas contra el Conde del Moral de Calatrava, como presidente del Consejo de Administración del Banco de Castilla y contra los consejeros del mismo don Julián Olivares, don José María Semprún, don Luis Sánchez Cuervo y el director dicho banco, don Hipólito Lozano.

Don Domingo va al grano

La primera querella la presenta don Domingo Fernández González, por delito de estafa con motivo de haber quebrantado dicho banco un depósito de 14.000 pesetas.

Lo que interesa al señor Wedel

La segunda querella la presenta don Federico Wedel, el cual dice en su escrito que el Banco, por acuerdo de su Consejo de Administración, ha pignorado 50 acciones de 500 pesetas nominales, que hacen un total efectivo de 40.300 pesetas. En esta querella se interesa el procesamiento del Conde del Moral de Calatrava, del Director del referido banco y de todos los consejeros por el delito de estafa.

Admitidas

El Juez ha admitido ambas querellas y ha dado órdenes para que sean tramitadas con toda rapidez.

El Congreso de Avicultura Elogio de la gallina

Barcelona.—En el Paraninfo del Palacio de Arte Moderno, se celebró esta mañana la inauguración del Congreso Avicultura.

Presidió el Alcalde acompañado de las demás autoridades.

Pronunciaron discursos el Director de la Escuela de Ingenieros agrónomos, el Secretario del Congreso, los delegados de Francia, Bélgica, Holanda, Inglaterra, Estados Unidos, Checoslovaquia, Polonia, Suiza, Italia, el Rector de la Univeósidad y el Subsecretario de Fomento.

A la hora de telefonar esta noticia continua el acto de inauguración al que ha asistido numeroso y distinguido público.

El viaje de Don Alfonso y doña Victoria

Van a recibir un palacio

Barcelona.—A las diez de esta mañana, acudió al despacho del Alcalde, la Junta administrativa de las obras del Palacio Real, presidida por el Capitán General don Emilio Barrera.

Este hizo entrega de las llaves del nuevo palacio, al alcalde señor Alvarez de la Campa, para que el próximo lunes, a la llegada de don Alfonso y doña Victoria, que será a las once de

la mañana, las ponga en manos de estos, en nombre de la ciudad condal.

El señor Alcalde dijo a los visitantes, que era para él un alto honor cumplir tan grato encargo.

Detalles del edificio

Las fachadas son una semireproducción del precioso Palacio de estilo italiano de principios del siglo XIX que allí tenían los Condes de Güell. El conjunto exterior como de una Villa Regia del Mediterráneo, a semejanza de las de Toscana, con reproducción casi exacta de los frescos en tono sepia, que existían en el modelo.

Los decorados son de Labarta, estilo Carlos III, italianizado, y de Alarma, con su valiente estilo Napoleón III, y Marco.

Tiene la regia morada el interés de un Museo, así lo abona la chimenea de Jaca de la Biblioteca, la mejor pieza de su estilo del Siglo XIV; cuadros como el soberbio de Jordán; decorados como el de Vigatá; la obra maestra de Casas, el pintor moderno y otras muchas.

El Palacio está situado frente a un lago rodeado de palmeras y con una espléndida vista al mar.

Duros a cuatro pesetas

Y no los quieren

Barcelona.—El Fiel contraste de pesas y medidas ha dictaminado sobre las piezas de cinco pesetas halladas recientemente en una fábrica clandestina.

Dice el dictamen que las acuñadas en los años 1888 y 1 91, contienen cuatro pesetas de plata, y las acuñadas en 1896 contienen cuatro pesetas veinticinco céntimos de dicho metal, siendo de observar que la moneda legítima de la expresada cuantía contiene plata por valor de cuatro pesetas cincuenta céntimos.

Tres empleados del Banco de España han manifestado al Jurado esta mañana, que, aun cuando las monedas son ilegítimas, tienen sin embargo una acuñación perfecta.

Arte y Artistas

Teatro Principal

Presentación de Edmond de Bries

Como ya hemos anunciado reiteradas veces, esta noche a las diez y cuarto se presentará nuevamente ante el público alicantino, este aplaudido artista.

Completarán el programa, la bailarina Ino Madueño y la canzonetista Magda de Bries.

El lunes se presentarán «Los Anaglitos», novedad teatral: sombras que vagan entre el público.

Hay gran expectación por conocer este espectáculo.

Central Cinema

Mañana, a las cuatro y media de la tarde, se inaugurará este nuevo local de cinematógrafo, verdadero alarde de lujo y comodidad que ha montado su propietario, el conocido industrial, don Luis Martínez, en el Paseo de Méndez Núñez.

Se proyectará la película en diez partes «Los amores de un Príncipe o el Carrousel de la Vida», joya cinematográfica.

El total de los ingresos que se recauden en la función de mañana, será destinado a nutrir los fondos del Reformatorio de niños delincuentes.

Indudablemente el «Central Cinema», es el salón mas distinguido y elegante que ha abierto sus puertas en nuestra capital.

Y por ello felicitamos a su propietario y empresario Sr. Martínez.

Succeor Vinda Esus

COMPANIA VINICOLA DEL NORTE DE ESPAÑA

Fundada en 1.879

BILBAO.—Bodegas en Haro

Rioja clarete Rioja blanco

—Gran Prix - Paris 1.900 - Amberes 1.894 - Zaragoza 1.908—

DEPOSITO PARA ALICANTE y su provincia

BODEGAS "COLON,"

Casa Central, Bazán, 88 SUCURSAL, Doctor Esquerdo y San Fernando, 22

SERVICIO A DOMICILIO Teléfono número 120

Especialidad en aceites refinados y vinos legítimos de Valdepeñas

Amisados, licores, jarabes y embotellados de las mejores marcas a precios reducidos: Champagnes, Sidra Gaitero, Coñac Domecq, vermouths Ciano, y Reddisvino, Amer Picón, vinos de Burdeos y Borgoña, conservas, etc.

SUCESOS

Un mal ciudadano

José Moltó fué sorprendido anteayer matutando a los arbolitos plantados en la calle de Alfonso el Sabio. Fué detenido.

Está bien. Pero al mismo tiempo conviene que las autoridades lo hagan comprender para siempre que no vive en país de igorrotos.

Por más que los igorrotos saben que los árboles les prestan su sombra amablemente y no les hace falta saber más para respetarlos.

Gente de elevada posición

En la calle de Virgen de Belén se colentó anteayer un incidente acen-

cido entre dos ciudadanos que ocupan elevados cargos. Por lo menos ejercen en un alto puesto. En el pescante; son cocheros.

Dichos ciudadanos, llamados Juan Linarez Pastor y José Aguilar Contreras, cambiaron unos epítetos lesivos y alguno que otro puñetazo.

Las palabras, a lo que parece, hicieron más ruido que los golpes. Hubo escándalo.

Pero Aguilar y Pastor debieron sentir más los golpes que las palabras.

No obstante habiéndolos conducidos a la Carcoma el escándalo.

Un exceso

Solicitamente el ciudadano Vicente Parros Alfaro quiso sacudirle anteayer la ropa a su esposa Valeriana Albero

Rech. Y comenzó a sacudir con una efusión loca.

Hasta que los gritos de protesta le hicieron caer en la cuenta de que la ropa susodicha la llevaba puesta aquella.

Los gritos de Valeriana y los de la señora madre de esta que acudió a impedir el exceso.

Pero Vicente, en el paroxismo del entusiasmo, acabó por perder la noción de las cosas. Y le sacudió la ropa también a su suegra.

Fuó detenido.

El Bar Nido sirve la cerveza en bok por presión eléctrica sin intervención del ácido carbónico.

Banda municipal

Programa del concierto que mañana 11, a las seis y media de la tarde, ha de ejecutarse en la Explanada dicha banda:

«Strasbourg». Marcha.—Andrieux.
«Tristan e Isod». Preludio.—Wagner.

«Sansón y Dalila». Selección.—Saint-Saens.

«Rienzi». Overtura.—Wagner.
«La Arlesienne». Suite.—Bizet.

«La Alsaciana». Marcha.—Guerrero.



Azorín, académico

Con las firmas del general don Leopoldo Cano, autor de «La Pasionaria» y de los señores Rodríguez Marín y Sandoval, se ha solicitado la admisión de nuestro ilustre comprovinciano don José Martínez Ruiz, «Azorín», en la Academia de la Lengua.

«Azorín», ocupará la vacante de don Juan Navarro Reverter.

J. Terol Romero

Agente de la Compañía de Seguros Marítimos «LA FONCIERE»
ALICANTE, San Fernando, 26
Consignaciones y Embarques
Despachos de Aduana

Fermin Botella Pérez

SAGASTA 13
ALICANTE

Apt. Maquinaria :: Electricidad Tefonol

A precio de fábrica

Aparatos de sala y de comedor :: Exclusiva «LOT»

ESCUELA MODELO

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

EDUCACION EVANGELICA

Calderón 29, 28 y 30 y Juan de Herrera

La Escuela Modelo es el Colegio de mayor matrícula de la capital. Curso pasado: 542 niños 131 niñas.—Español y castellano.—Clase libre.—Patio para el aseo de los alumnos.—Biblioteca escolar.—Museo.—Excursiones.—FRANCÉS.—DIBUJO.—MUSICA.—GIMNASIA.—17 PROFESORES.—Precios módicos

La Escuela Modelo puede visitarse a cualquier hora.

FRANCISCO CREMADES Ultramarinos

Plaza Reina Victoria

EL LUCHADOR ALICANTE

DIARIO REPUBLICANO

2 pesetas mensuales

PLATERIA

FRANCISCO ORTIZ — MAYOR 5

GONZALEZ Hermanos

(Casa Maylin)

0 mas de hierro y madera, Mueble las todas clases. Loza, lampisteria, cristaleria.—Objetos de fantasia para adorno. Aparatos de electricidad. Plaza del ozgros 7—ALICANTE

Gran Tonelería de José Torrent

(Casa fundada en el año 1863)

Economía garantizada sobre los precios más baratos.—Fabricación casera.—Exportación a provincias y Extranjero

INTERESANTE

Especialidad en Chocolate refinado para diabéticos el que ha obtenido un grandioso éxito entre los pacientes. Se sirve en pastillas de 8 desayunos. El doliente no encontrará nada mejor.

Fabricantes: Sánchez Hermanos.—ALICANTE
DE VENTA: ULTRAMARINOS Y CONFITERIAS

SUCESORES VIUDA DE A. REUS

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO
Sagasta, 24 Alicante

EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE

CARABAÑA

DEPURATIVAS

ANTIBILIOS

ANTIHERPÉVICAS

JABON DE SALES DE CARABAÑA

Medicinal y de tocador :: El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla, 1,50 ptas.

Pedidos: Ejios de R. Chávarri, Lealtad, 12. Madrid.

De venta en perfumerías y droguerías

EL MODELO

Sagasta, 16 ::

Castañas, 3 ::

ALICANTE

Sedería
Laneria
Cortinajes
Equipos para Novia
Blondas
Lencería

SEÑORAS: Antes de efectuar sus compras de primavera les rogamos visite este establecimiento, donde encontrarán las últimas novedades en toda clase de artículos del País y Extranjeros y una gran economía en los precios.

La Dentición de los niños

se facilita grandemente administrándoles la

DENTICINA MORENO

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA MORENO es un heróico remedio para combatir todo los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alfería y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrán soportarla los estómagos debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.

Depositos para la venta en ALICANTE: Dr. Romero, Don José Juan, Sres. Padilla y Gomez y en todas las farmacias.

Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno.—26, Camacho, 26, Murcia.

Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente núm. 2.300

Agentes exclusivos para España

Vañó, Sánchez y Cremades

Fábrica de aparatos para alumbrado eléc-

trico ::

Castañas, núm. 12 ::ALICANTE

TANGYE

Motores para aceite pesado (gran economía en combustible)

AMERICAN

Bombas centrífugas verticales y horizontales

CEI

Motores eléctricos. Transformadores. Alternadores